

LA PROVINCIA

FRANQUEO
CONCER-
TADO

Año III: Núm. 558
SUSCRIPCIÓN
Teruel, 2 pts Fuera, 2'50

DIARIO INDEPENDIENTE

Teruel, martes 17 de Abril de 1923

SUPLEMENTO CORRESPONDIENTE AL DIA DE LA FECHA

Redacción y Administración
Calle de Nogués, 27, bajo
TELÉFONO 110

SERVICIO TELEGRAFICO

Madrid 16, (noche)

EL CONGRESO DE ULTRAMAR DE SEVILLA

Se ha reunido el Congreso de Ultramar, aprobando las conclusiones que son; sobre nuestras relaciones comerciales con Filipinas y que se implanten las reformas solicitadas en el Congreso, mediante real orden.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Salamanca.—Se ha inaugurado brillantemente el campo de deportes de la Unión Deportiva de España.

Alicante.—La benemérita ha descubierto una banda de timadores, con residencia en Madrid, los cuales prometían pingües negocios mediante préstamos ocultos.

Se concede extraordinaria importancia a este descubrimiento.

Hay varios detenidos.

SUICIDA CAPRICHOSO

Ayer a medio día, un saigento de la Remonta penetró en la Central de Teléfonos sita en la calle de Alcalá, y una vez dentro de un locutorio se disparó un tiro en la boca, quedando muerto.

Tuvo necesidad de desarmar el locutorio, pues la rigidez del cadáver impedía abrir.

Se ignoran las causas de tal determinación.

POR LOS CUOTAS

Se ha celebrado la Asamblea convocada por los padres de los soldados de cuota, acordándose en principio se constituya la asociación en Madrid.

Se aprobó el reglamento y quedó nombrada la junta directiva, la cual solicitará en Gobernación el reconocimiento legal de la Asociación, y aprobándose las siguientes conclusiones:

1.^a Protestar que en determinadas provincias se pongan obstáculos para la constitución de estas Asociaciones, así como la celebración de determinados actos públicos, y

2.^a Retirar al Gobierno su apoyo en las próximas elecciones, si antes de esta fecha no han sido repatriados.

3.^a Celebrar el domingo próximo un gran mitin en uno de los principales teatros de Madrid.

LA FIESTA DE AVIACIÓN EN SEVILLA

Con una concurrencia enorme ha tenido lugar en Sevilla la gran fiesta de aviación.

Asisten los Reyes, las Infantas, el ministro de la Guerra y las autoridades.

En la tribuna regia fué levantado un altar.

El general Echagüe entregó la bandera al ministro pronunciando este un

breve discurso al hacer entrega de ella a S. M. la Reina.

D.^a Victoria dió lectura a un sentido discurso de canto a nuestra bandera terminando la dedicatoria con una plegaria a las víctimas que sucumbieron en cumplimiento del deber.

El arzobispo señor Hudaín bendijo la bandera celebrándose a continuación una solemne misa de campaña.

Después D. Alfonso impuso a la bandera la corbata militar diciendo: Con arreglo a las leyes, en nombre de la Patria impóngos la medalla militar cumpliendo deberes militares por vuestro heroico comportamiento.

El desfile fué brillantísimo evolucionando la escuadrilla de aeroplanos procedentes de Melilla.

EL PARTIDO SOCIAL POPULAR MITIN EN LA COMEDIA

En el Teatro de la Comedia, tuvo lugar el mitin organizado por el naciente partido social popular con el fin de explicar las causas por la cual se abstenia de presentarse a la lucha.

En el escenario se halla la Plana Mayor del partido. Hablaron varios oradores, entre ellos el señor Calvo Sotelo, quien dijo que había que alentar al Tribunal Supremo en lo que respecta a la actuación sobre responsabilidades por el desastre de Annual.

A pesar—dijo—de que el cuarenta por ciento del presupuesto se consume entre el Ejército y la Marina, hay que ser francos y decir que no tenemos ni Marina ni Ejército.

Habla de la emigración y demuestra que la que dá más contingente por desgracia nuestra, es Almería. (Aplausos).

El señor Gil Robles habla a continuación tratando de diferentes problemas.

Asegura que existe en Cataluña grupos que poseen fusiles y ametralladoras, animados de realizar los actos llevados a cabo por los Irlandeses.

El señor Ossorio y Gallardo es saludado con una ovación prolongada.

Ratifica una vez más que sus ideales van paralelos a Maura; no pretendemos escalar el poder para adular al Monarca, lo que es peculiar en los políticos al uso. Pretendemos si, gobernar democráticamente con arreglo a los tiempos en que vivimos. (Aplausos).

No nos presentamos en los presentes momentos ante el cuerpo electoral porque en la actualidad tendríamos pocas actas pero confiamos en que el partido social arraigará en la opinión y ésta estará con nosotros.

Hablando del problema de Marruecos, exteriorizó su pensar de no abandonarlo, sino unir ambas zonas

ocupando A hace nas; ocupando Athucemas, digo—fijaos bien—mediante la política del Majzen, preparándose España para esa era de justicia iniciada por el Tribunal Supremo. (Gran ovación.)

Caso de que los políticos que han gobernado y que actualmente gobiernan, no exijan, mirando al elemento militar, las responsabilidades civiles, no lo duden aquéllos, el pueblo se encargará de hacerlas efectivas. (Formidable ovación.)

MENCHETA.

♦ ♦ ♦ ♦

Madrid 17, (madrugada)

REGRESO DE ALCALÁ ZAMORA

Ha regresado de Sevilla el ministro de la Guerra.

El señor Alcalá Zamora recibió a los periodistas, manifestándonos que estaba muy satisfecho de las fiestas de Sevilla y de los agasajos de que había sido objeto.

Negó que los aviadores hubieran mostrado desagrado por celebrarse la fiesta de aviación a pesar de las desgracias ocurridas últimamente en Tetuán.

COGIDA DE CERRAJERIN

Ayer en la plaza de Tetuán un novillo cogió al novillero Cerrajerin, causándole heridas graves.

FIRMA DE GUERRA

El ministro de la Guerra ha puesto a la firma de S. M. el Rey las concesiones de varias medallas de sufrimientos por la Patria y la blanca del mérito militar.

EL CONDE MEJORA

El conde de Romanones se halla mejorado de su dolencia, pero continúa en cama.

En caso de seguir aún en el lecho para cuando se celebre el próximo Consejo de Ministros, se celebrará este en su domicilio.

EN EL SUPREMO

El Supremo se ha ocupado de la causa contra el ex-capitán Sánchez Iglesias.

— El miércoles se celebrará la vista sobre las irregularidades en el depósito de la remonta de Ecija.

LA VENTA DE ARMAS

San Sebastián.—Comunican de Eibar y de otros pueblos de la provincia que se han celebrado actos de protesta por no atender el Gobierno la petición de reforma de las disposiciones que regulan la venta de armas y con cuyas disposiciones se arruina a esa industria; fuente principal de la vida de dichos pueblos.

La mayoría del Ayuntamiento de Eibar ha dimitido.

DESCUBRIMIENTO DE UNA LÁPIDA

Cádiz.—En el cuartel de la Comandancia de Artillería se ha descubierto una lápida dedicada a los heroicos artilleros gaditanos José Viniestra y José Díaz muertos en la campaña de África.

Asistieron las autoridades pronunciándose discursos.

EL RIFFI

Con el ministro de la Guerra vino el Riffi a Madrid, desde Sevilla.

Parece ser que éste se propone ventilar con el Gobierno las cuestiones que afectan a su prestigio en Melilla.

El Riffi tiene una herida en un pié.

UNA FÓRMULA

Huelva.—Después del cierre general, para protestar sobre determinados impuestos, se ha llegado a un acuerdo encontrándose una fórmula en la cuestión del impuesto de las bebidas.

RELACIONES COMERCIALES

Melilla.—Se rumorea que han sido reanudadas las relaciones comerciales entre Alhucemas y el campo moro, creyéndose que esto es síntoma de paz.

NUEVA LINEA

Cádiz.—Ha zarpado el trasatlántico León XIII para inaugurar la nueva línea de Chile.

DENEGACIÓN

El Supremo parece que ha acordado denegar la revocación del auto de procesamiento del general Navarro.

DEL DISCURSO DE LERROUX

Castellón.—En esta ciudad de la Plana pronunció el jefe de los radicales Sr. Lerroux su anunciado discurso sobre las responsabilidades.

D. Alejandro, entre otras cosas, dijo que España carece de gobierno, de ejército y de administración; añadiendo que se necesita un ejército bien organizado para evitar un nuevo desastre, como el sufrido en África.

Atacó a los liberales y a los socialistas, que no han hecho campaña sobre las responsabilidades hasta el momento de comenzar las elecciones para buscar de la opinión su confianza.

El señor Lerroux se muestra esperanzado de la labor del Supremo.

Ahora lo que falta es que las responsabilidades se exijan también a los hombres civiles y políticos que no hayan cumplido con su deber.

El señor Lerroux fué ovacionado.

REPATRIACIÓN

Dentro de breves días, dará principio la repatriación, asegurándose que la compañía trasatlántica, ha recibido orden, de llevar a los puertos de Melilla y Cetta, los vapores que han de conducir las tropas a España.

De los primeros en embarcar, serán los regimientos de infantería de Girona y Aragón.

INCENDIO

Valencia.—Esta tarde un formidable incendio ha destruido un almacén de coloniales, propiedad de Antonio Gómez, sito en la calle de San Vicente.

No han ocurrido desgracias personales.

Las pérdidas ascienden a seiscientas mil pesetas.

CONCURSO DE PROYECTOS

El ministro de Méjico comunica que la Sociedad de Beneficencia Española de Méjico, ha abierto un concurso de proyectos para un Hospital de 500 camas.

LAS FIESTAS DE SEVILLA

Sevilla.—En la plaza de España se ha inaugurado la exposición de ganados.

Al acto asistieron los Reyes, autoridades y representaciones.

— Se ha celebrado la fiesta de la flor, resultando brillantísima.

La recaudación en las calles fué cuantiosa, porque éstas se hallaban animadísimas.

La Reina doña Victoria Eugenia presidió una mesa petitoria.

MENCHETA.



NOTAS ZARAGOZANAS

Zaragoza 16, 23 30.

La corrida de toros de ayer fué peor que mala; Torquito que estuvo mal, fué herido, pasando al «hule» con su compañero Correa Montes, que tiene una herida profunda en un muslo y obligando a Salazar a matar cuatro toros.

— Por fin se han puesto de acuerdo los republicanos y han designado un solo candidato, don Manuel Lorente, que tiene asegurado el triunfo.

— También parece ser que Enrique Isábal, deja el distrito de Daroca, pasando a luchar por La Almunia, donde seguramente, con facilidad, podrá vencer.

— Se ha celebrado el segundo partido de futbol entre los siguientes «Stadium» de Madrid y «Deportiva Universitaria».

Venció el de Madrid por dos «goals» contra uno el de Zaragoza.

Asistió mucho público.

— La policía ha detenido a Paz Arroyo y Luis Yagüe, reclamados por un Juzgado de Valencia, como presuntos autores de un robo de alhajas valoradas en cerca de 40 mil duros, en la casa donde servían de criados, propiedad del agente de Quintas, D. Miguel Montesinos.

— El individuo Antonio Sanz tuvo la desgracia de caerse de la moto que montaba, a la orilla del Canal Imperial, produciéndose graves heridas en diversas partes del cuerpo.

— Ayer empezó a prestar servicio una nueva línea de tranvías.

— El mozo de tren Francisco Felipe fué atropellado por el tren mixto de Navarra en la estación de Casetas.

Ingresó en el hospital, donde al desgraciado Felipe, se le amputó una pierna.

JIMÉNEZ.



NOTA POLÍTICA

Madrid, 17 (madrugada)

Son muchos los comentarios acerca de lo ocurrido en Sevilla con motivo de la clausura del Congreso del Comercio español en Ultramar presidido por el Rey, y con asistencia del ministro de la Guerra.

En nombre del Gobierno, leyó un discurso, escrito por Alba, el subsecretario de Estado señor Palacios, discurso que fué acogido con notoria frialdad lo que visto por Alcalá Zamora, se adueñó de la situación, pronunciando un elocuentísimo discurso que no por ser improvisado, dejó de ser oportunista, siendo felicítadísimo por el Rey y todos los concurrentes que le ovacionaron con gran entusiasmo.

Continúa en aumento el lío electoral; verdadero lío, que por las trazas, lejos de disminuir va en considerable aumento, pues a merced que los días pasan, aumentan los candidatos liberales que luchan entre sí, como sucede en el distrito de Valmaseda, donde luchan Balparda, albista, y Taramana, romanonista.

En Lanzarote (Canarias) entre José Betancour, romanonista, y otro también de la misma fracción.

En Daroca entre Isábal, reformista y Valenzuela, albista.

Además, hay otros muchos distritos donde ocurre cosa parecida, tal como Segovia, Villena y Dolores, en que luchan entre sí elementos de la concentración, lo que preocupa grandemente al Gobierno, que tratará en el próximo Consejo, aplazado hasta el miércoles para decidirse, o por la neutralidad o por la disciplina impuesta por los respectivos jefes, cosa que se duda consiguen en estos tiempos, donde lucha más que el ideal político el apasionamiento.

Esta tarde se comentaba grandemente la frase del conde de Romanones, que no deja de tener «miga»: *La mayoría será tan pequeña, que podrá disponer de ella Alcalá Zamora con sus seis o siete diputados.*

MATRÉS

Este suplemento se reparte gratis a nuestros suscriptores.

